

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

VALENCIA, 1 mes. Ptas. 1,50
 Las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
 Extranjero, trim. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 céntimos de p. por línea.
 En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos de p. por línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración.
 MAR. 88

Se necesitan

oficiales encuadernadoras.—Razón: en la imprenta de este periódico.

Asuntos del día

La amenaza de una huelga ferroviaria en Barcelona ha venido a interrumpir la tranquilidad de las fiestas de Pascua. La cesantía de Ribalta, sobrada mente justificada, como pueden comprobar nuestros lectores por la circular inserta en otro lugar, ha indignado a los compañeros más exaltados de aquel confundido lastimosamente sus derechos y deberes dentro de la Compañía en que prestan sus servicios.

No es posible organización alguna a base de actos de insubordinación, como los denunciados en la mencionada circular, y nosotros no podemos creer que la pasión pueda llegar al extremo de que los obreros cierren los ojos completamente a la razón.

Las impresiones del gobierno, aun cuando éste adopte todas las medidas de previsión, encaminadas a que los intereses públicos no puedan ser perjudicados, son bastante optimistas, pues juzga que la inmensa mayoría de los empleados ferroviarios no se halla dispuesta a repetir el funestísimo ensayo del pasado septiembre, máxime cuando muy recientemente las Compañías han hecho concesiones y han introducido mejoras que obligan a la gratitud.

Deberían, no olvidad, tampoco, los elementos ferroviarios, antes de decidirse a plantear el gravísimo conflicto de la huelga, que los daños que su actitud pueden producir, no recaen solo sobre las Compañías. Estas, aunque sufren ruindísimo quebranto en sus intereses, no son las más perjudicadas; el golpe lo descargan, y formidablemente, contra las demás fuentes de riqueza, y puede dar lugar, como ocurre esta vez, que por su mal entendido espíritu de solidaridad, se lleve la miseria a millares de familias y se resiente y ahuyente al capital, elemento indispensable y sin el cual no hay posibilidad de mantener ningún negocio.

El error más grave de nuestros socialistas, estriba en dirigir todas sus campañas a la destrucción del capital, en vez de encaminar todos sus trabajos a buscar la armonía entre dicho capital y el trabajo, única forma de que se consiga la prosperidad de patronos y obreros, y consecuentemente de la nación.

La intervención de Austria en el conflicto de los Balcanes, viene a complicar los asuntos de Oriente, llevando la inquietud a todas partes. La *Montags Revue* de Viena dice que la nueva Nota del gobierno austro-húngaro al de Montenegro constituye un ultimatum, y que todas las medidas necesarias están tomadas para hacer valer, en caso de negativa, las reclamaciones imperiales de una manera eficaz.

Todavía no se ha recibido la contestación de Cetina.

La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS

Los propagandistas de la cultura cobran buenos miles de pesetas.—Los de los momos.—Los festeos de la Princesa, estreno de «Por los pecados del Rey»; En Lara, «La perdición de los hombres»; en el Cervantes, «Vanidad»; en Apolo, «El nuevo testamento»; en Estava, «Los inmortal»; la compañía de Caramba, en la Zarzuela.—El Gran Teatro.—El Circo de París.—Lo que dicen los concejales.—Ya van saliendo cosas en sesión pública!

Cualquiera que sin conocer a la Villa y Corte, lea los periódicos de estos días, creará que vivimos aquí en un ambiente artístico semejante al de otras capitales.

«Conferencias casi a diario; lecturas de poesías; reuniones de gente que, según dicen, se afanan por la cultura nacional... Los maliciosos, que casi siempre aciertan en esta capital, afirman que todo eso es vanidad, cuando menos.

Resulta que la mayoría de los que fundan Sociedades o grupos en pró de la cultura, se agarran a la levita de un político para que les dé una comisión, sueldo, o por lo menos le encargan algún trabajo extraordinario, con cargo al presupuesto de la nación.

Debe saber el país que hay socio de esos que alardean de su afán por la cultura, que ha cobrado del gobierno seis mil pesetas por hacer un librote que a nadie interesa y que está en la cueva de un centro oficial. Otros perciben comisiones de dos o tres mil pesetas, y algunos reciben destinos de los calificadas de momos.

Está bien que cada cual procure defender su vida, pero no deben aspirar a que sus conciudadanos se chupen el dedo y a ser estimados como paladines de la cultura nacional. «Es demasiado!

«¿Qué fracciones de gloria para el arte teatral en la noche de anteaer, si fuese verdad lo que dicen los informadores de tándal!

Parece que en las noches en que hay muchos estrenos se despierta la emulación de los redactores de ciertos periódicos de la Corte para ver cuál de ellos escribe más líneas y dice más cosas raras. Algunos hasta llegan a creerse dueños en el torbellino de una vida intelectual intensa.

El cronista no ha descansado sábado y domingo, para informar a sus lectores, con sinceridad, de los estrenos ofrecidos por las empresas a los madrileños.

Por los pecados del Rey se titula un drama del Sr. Marquina, estrenado en el teatro de la Princesa con mediano éxito. La aventura de Felipe IV está contada en forma que aburre al público.

«Menos mal que los abonados de la Princesa parecen entusiasmarse en cuanto ven un mueble antiguo o un traje lujoso! ¡Y pasan la noche entretenidos en el examen de tapices, muebles y vestidos!

Solo para mujeres, conferencia escrita por el Sr. Martínez Sierra para que la leysse María Guerrero la noche de su beneficio, tiene ingenio y fué muy aplaudida.

La perdición de los hombres, comedia en

dos actos, del Sr. López Marín, estrenada en Lara, no tiene gran originalidad y fué recibida benévola por los espectadores.

Lo mismo sucedió a *Vanidad*, comedia en dos actos, de D. Jesús L. Gabaldón, estrenada en Cervantes. Sin duda, el Sr. Gabaldón quiso pintar el medio en que se mueven los truhanes de las letras, escritores sinvergüenzas y *salibistas*, explotadores de la vanidad y de la estupidez, pero no pudo desarrollar su plan por completo, pensando en la compañía que iba a representar la obra.

Tiene la comedia del Sr. Gabaldón escenas bien escritas y pensadas, pero se advierte en el autor cierta timidez, efecto tal vez de tener en cuenta el marco de sus personajes. No es el teatro Cervantes el más a propósito, ni su compañía tampoco, para determinadas producciones.

«Pero, ¿dónde iba el autor con su obra? El Español está destinado a producciones geográficas, que apenas vivan tres noches; la Comedia, a *vanderilles* disparatados; la Princesa, a exhibir muebles y ropas.

Los autores tienen que adaptarse a ciertos moldes, ser *enanos*. Si no pierden el tiempo, ¡Y así va el teatro!

Ciertos periódicos atribuyen la decadencia del género chico a los dictadores Arniches y García Alvarez, etc.

«Pero aquí se da una vuelta en menos de dos horas! Uno de esos periódicos, para elogiar la obra *El nuevo testamento*, libro de los señores Lepina y Plañol, música del maestro Calleja, dice que es *garci-alar-arnichesca*.

«No habían dicho ustedes que eso trajo la ruina del género chico y que pasó?

«Pues bueno: *El nuevo testamento es garci-alar-arnichesca*. Con eso queda dicho que recuerda las producciones de Arniches y García Alvarez.

La música de Calleja resulta de efecto. ¡Ah! Hay también en *El nuevo testamento* danza de apaches. ¡Cuanto tomamos una manía!

Los *inmortales* se titula el arreglo que ha hecho el Sr. Cadenas de *L'habit vert*, una comedia que gusta mucho en París, por su pesimismo.

Aquí, donde no se comprenden ciertas cosas, *L'habit vert* no ha gustado.

«Que casualidad! ¡Es la primera obra que estrena el Sr. Cadenas desde que se indispuso con los críticos, y ha tenido el santo de espaldas! ¡Cualquiera creará que aquí los éxitos los hacen los informadores!

«Es lástima que músico tan distinguido como Lleó, el empresario de Eslava, continúe entregado a las farsas extranjeras. ¿Por qué no emprende otro rumbo en bien del arte nacional y tal vez de su bolsillo?

La compañía italiana de Caramba, que se ha presentado en el teatro de la Zarzuela, ha gustado mucho, porque los artistas son buenos; el conjunto resulta excelente; los trajes y el decorado son lujosos, y hay mujeres guapas y que cantan con afinación. ¿Qué más puede pedirse?

También ha gustado la compañía del Gran Teatro, donde figuran las típias hermanas Suárez, Pilar Pérez, Daina y Astori y las obras son puestas con propiedad y bien ensayadas.

«Conseguirá el director del Gran Teatro, señor Ramos Carrión, su propósito de regenerar el género nacional?

Deseo vivamente que tenga éxito en la empresa.

En el Circo de París, inaugurado también la noche del sábado, no hay ningún número sensacional. ¡Cómo todo lo acaparan los salones de variedades...!

Sin embargo, el abono a los jueves de moda es de importancia, porque aquí elegante falta a una *soirée fashionable*.

La última sesión del Ayuntamiento ha hecho abrir los ojos a los incrédulos. Los mismos concejales han hablado de las canalizaciones de la Electrica, de regalo de 900.000 pesetas a la Compañía de Tranvías y de otros actos de la administración municipal, verdaderamente emocionantes.

El alcalde actual se ve en el caso de defender cosas que no ha hecho, pero quizá en privado hable, como muchos madrileños, de algunos administradores de época anterior, abonados a palco en todos los teatros, que viven con lujo y que enseñan en los Casinos billetes de mil pesetas. ¡Y así va el mundo...!

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 24 de marzo de 1913.

INTERMEZZO

La fortuna exacta del Kaiser

Redijiendo los datos publicados por algunos periódicos, «Heer und Politik» (ejército y política) publica otros más exactos y completos acerca de la fortuna de los Soberanos de la Confederación germánica.

Procurar al Kaiser 13 millones de marcos de renta anual en 90 propiedades y castillos. Su lista civil es de 10 millones de marcos. Dispone además de un fideicomiso de la Corona, cuyo capital es de 17.719.000 marcos.

Debe contar lo que en Prusia se llama «el tesoro de la Corona»: se trata de las economías hechas por el Rey Federico Guillermo III y que están capitalizadas. En 1840, fecha de la muerte de este Rey, sus ahorros eran cinco millones de talers, esto es, 15 millones de marcos. De estos, tres millones son inalienables; pero el Emperador puede disponer del resto como le plazca.

A la nota publicada hace pocos días respecto a la fortuna de algunos Príncipes alemanes, hay que añadir lo que reciben de sus Estados en concepto de lista civil. El Rey de Wurtemberg, 2.054.544 marcos; el de Baviera, 5.402.476; el de Sajonia, 3.674.927; el gran duque de Baden, 1.930.000; el de Hesse, 1.330.000; el de Mecklenburgo-Schwerin y el de Oldemburgo, 1.000.000 cada uno; el de Sajonia-Weim., 1.020.000; el de Sajonia-Meiningen, 394.286; el Príncipe de Schaumburgo-Sonderhausen, marcos, 517.420; el de Schaumburgo-Rulandst., marcos, 306.367.

NUESTRO SUPLEMENTO ILUSTRADO

Tirada especial

Se vende en todos los kioscos y en nuestra Administración, al precio de 10 céntimos ejemplar.

Otra vez la amenaza de la huelga ferroviaria.

Por qué y cómo se ha decretado la cesantía de Ribalta

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha dirigido 4 hrs. empleados de la red catalana la siguiente circular, que explica el caso Ribalta:

«He considerado que el cumplimiento del deber me impone hoy el dirigirme a todos los empleados que dependen de esta subdirección, para explicarles las causas que han obligado a separar del servicio de la Compañía al empleado D. Pedro Ribalta, para que, en frente de tendenciosas interpretaciones, tengáis la exacta, que os dará vuestro subdirector.

Nada más lejos del espíritu de la Compañía, que tener en cuenta, para esta resolución, los sucesos ocurridos en septiembre y octubre del pasado año; fueron liquidados; deber de todos es el procurar sean borrados en absoluto. Buena demostración fué el ascenso que obtuvo el Sr. Ribalta, y que al cambiarle de destino se hiciera en forma de no perjudicarlo en sus totales emolumentos, a lo que correspondió continuando su actuación en periódicos, en artículos, que atentaban a la disciplina y a la autoridad y prestigio de los jefes de la Compañía, no en forma oculta, sino bajo seudónimo bien conocido, como el que no tiene más fin que extender su propia personalidad, sirviéndole de pedestal todo el personal. Prudente la Compañía, y aún más, temerosa de que se pudiera interpretar que cualquier justa resolución fuera consecuencia de aquellos sucesos, aceptó un estado de cosas relajado de todo principio de orden y autoridad.

Pareció terminada aquella clase de campaña, pero acaso el afán de nuevas popularidades, volvió a crear la intolerable situación de un empleado de la Compañía, que escribe casi diariamente artículos depresivos para la misma y para sus jefes.

Siempre prudente y deseando corregir, mejor que castigar, llamé al Sr. Ribalta y le hice las observaciones naturales sobre la situación que se creaba, contándole como lo comprendía el también de la misma manera, que se hacía incompatible su forma de propaganda y continuar siendo empleado de la Compañía, y que podía extender el caso al día siguiente.

No lo hice, en el deseo que, meditando bien, cambiara de procedimiento, aunque las espontáneas manifestaciones que me hizo de grandes aspiraciones en el orden político me hicieron comprender que su espíritu estaba muy alejado de los naturales anhelos de un empleado de ferrocarriles, y que solo consentía en su actual posición como medio de adquirir la suficiente popularidad en los partidos avanzados y obtener una representación en Cortes.

Después de aquel día se han verificado los mítines de Granollers y la Barceloneta, en los que amenazaba a los empleados, que no estuvieran dispuestos a ir a huelgas revolucionarias, calificándolos con los más duros conceptos, terminando su discurso en el mítin de la Barceloneta, diciendo que los empleados ferroviarios pueden ser la dinamita y que si el guardaguayas tenía en su mano la vida de un tren de borregos, también tenía la de un tren de magnates. Seguirán sus artículos, que muchos de vosotros conoceréis, en que no se dejan a salvo los prestigios de los jefes de la Compañía.

Ya no era posible sostener más esta situación y los altos deberes que mi cargo me imponen me han obligado a la resolución adoptada. Tengo la evidencia que, por encima de todas las pasiones, no existirá ni un solo empleado a quien no le diga su conciencia que ha sido justa la resolución tomada.

Antes de terminar, creo deber decir algo más a todos los empleados; nada más lejano de la Compañía que ejor ninguna clase de represalias por sucesos pasados; todos, absolutamente todos, deben considerarse seguros en sus puestos mientras cumplan con su deber. La Compañía ha dado gallarda prueba de interés que le inspiren sus empleados, con las grandes mejoras realizadas y asegurando el porvenir a ellos y a sus familias. Procurará siempre el mayor bienestar posible para todos, y que se realicen nuestros trabajos dentro de mutuos respetos y debidas consideraciones.

Tengo la seguridad de haber cumplido con mi deber, y espero confiadamente que todos los empleados de la red catalana cumplirán con el suyo.

Barcelona 24 de marzo de 1913.—El subdirector, C. Cardenal.

Héroes anónimos

El alcalde mayor de Morella D. Antonio Panadero

Al cumplirse el primer centenario de la muerte del que fué abogado de los Reales Consejos de Castilla y alcalde mayor de Morella, D. Antonio Panadero, el que esto suscribe, el más humilde de sus descendientes, cumple un deber de reparación y de patriotismo al consignar sobriamente los hechos de este insigne ciudadano durante la guerra de la Independencia.

Hijo legítimo de D. Antonio Panadero y de doña Josefa García, naturales ambos de Salamanca, vió la luz en esta ciudad del Tormes, en donde empezó la carrera. El erario en la gloriosa Universidad, terminó en la de Toledo, en la que se graduó de Bachiller en las Facultades de Leyes y Cánones a claustro pleno y con los honores de *Nemine discrepante sola plantente corona*.

Regentó la cátedra de Derecho español en Valencia. En 1.º de junio de 1807 se recibió de abogado, y en 15 de julio se incorporó a los Reales Consejos.

El día 2 de mayo de 1808 se hallaba accidentalmente en Madrid, y llevado de su amor hacia el Soberano, cuando vió la circular del Consejo Real invitando a la Monarquía para la defensa de la capital, se presentó nuevamente en la Corte, procedente de la Mancha, montado y armado al frente de 50 vecinos, también armados y municionados, pero ya era inútil por la capitulación de Madrid, por lo que se retiró a Miguel Esteban (Toledo).

En 1809 montó en esta villa por su cuenta un hospital de sangre, recogiendo y curando a los dispersos de la batalla de Uclés. En estas nobles tareas, y por exceso de fatiga, contrajo

una enfermedad epidémica que le puso en peligro de perder la vida, pero con la gloria de haberla dado a muchos soldados que remitió restablecidos al ejército, proporcionando a los más los auxilios espirituales, dando sepultura a los muertos con mucho riesgo de su persona, ante la constante presentación del enemigo, y como consecuencia de la retirada tan penosa del ejército del general Castaños.

Dada la batalla de Almonacid, salió por los campos, animaba a los dispersos, llevaba en sus brazos a los heridos, y los curaba con cuantos medios podía, gastando sus escasos bienes en los actos de misericordia referida. Los franceses le odiaban y le perseguían a muerte, y tuvo que huir para salvar su vida. Introdujo proclamas entre los enemigos para excitarles a disminuir su fuerza con la deserción. Suministró noticias importantes, armas y municiones a las autoridades españolas y dirigió su correspondencia.

En atención a sus méritos y servicios, fué nombrado en 1813 para la vara de primera instancia de San Mateo, desempeñando varias comisiones, entre ellas, la del establecimiento de un Hospital militar con beneficio público de la circunscripción.

En 8 de octubre de este año, fué provisto por el excelentísimo señor capitán general de Valencia, D. Francisco Javier de Elío, para la vara de Morella, y fué comisionado por dicha autoridad para la persecución de una cuadrilla de bandidos, al frente de un capitán y 90 soldados de infantería, dejando libre de todos aquellos a esta comarca. Cero Vistabella y capturó a numerosos asesinos que tenían aterrorizados aquellos contornos. Sus méritos, amor al real servicio, su recta administración de justicia que Panadero tiene en dicha tierra, imparcialidad y amor al Rey, se hace que le recomende dicha autoridad y dé parte a Su Majestad de los méritos indicados constando el grado por la causa del Rey. Salvó infinitas vidas y su misericordia fué extraordinaria.

Según justificación práctica a su instancia, en la villa de Morella dispuso la quema, ante la fuerza y oposición del pueblo, de la efigie de José I, pintado con muchas botellas, y en su lugar puso el retrato del Soberano D. Fernando VII, ayudándole en esta tarea D. Pablo Gutiérrez, contador del Hospital.

Descubrió y persiguió fraudes de mucha importancia y faltas cometidas en el servicio de los hospitales, en razones que se suministraban a empleados y enfermos, dando quejas fundadas a los jefes del ejército.

Siendo alcalde mayor por Su Majestad de la baronía de Castellón del Duque, fué D. Antonio Panadero vilmente asesinado por treinta enmascarados disfrazados de niños, con tales y tan inauditas circunstancias, que es aflictivo referirlas.

La inocente víctima de tan execrable barbarie era un magistrado, educado y dirigido por los más sublimes principios, dejando dos huérfanos y esposa, y empleó sus últimos suspiros en pedir a Dios el perdón de sus asesinos inhumanos.

Todo esto hizo aquel letrado, aquel misericordioso, aquel valiente que no hería y si salvaba, héroe anónimo y olvidado.

Todos los hechos expuestos anteriormente figuran en expediente legalizado y en testimonios debidamente autorizados por licenciados, notarios y numerosos testigos, comisarios de entrada (hoy de Guerra), y cirujanos (hoy médicos del ejército).

ANTONIO PANADERO

Ecos de Sociedad

Los alegres días de Pascua...

«Van transcurriendo sin grandes atractivos para la alta sociedad, que entristecida con la muerte sentidísima del marqués del Turia, deja pasar el novenario en el más riguroso luto.

«Se impone este recogimiento siendo tan numerosas las relaciones de parentesco con la familia del ilustre valenciano.

«Luego se organizará alguna excursión-memoria, y tiempo habrá para emprender las fiestas de primavera, que de fijo han de constituir una serie tan animada como la del presente invierno.

«¿Quién puede dudar de la brillante temporada que se prepara, si ya comienza el anuncio de tantos festejos importantes!

«Se refiere usted...?

«Al Concurso de tiro de pichón, que inaucurará sus tiradas el sábado 29; más tarde otro concurso, el de *tennis*, en el elegante Club de la Alameda, y en el mes de mayo las fiestas de la Virgen de los Desamparados.

«Otros alicientes...

«Parece que los animados tés del Palacio Hotel volverán a reanudarse, y que en los salones de algunas casas aristocráticas se darán varios bailes...»

«Lo dice usted de veras...?

«Puede usted tener la seguridad de que tales fiestas se realizarán muy pronto, a continuación de las próximas que tratan de organizar con mucho entusiasmo el elemento joven.

«Entonces estamos de enhorabuena.

«Además, tenemos una temporada del Principado, en la que actuará el célebre actor Borrás, con su notable compañía, y los días de moda en Eslava, que siempre están muy espléndidos.

«Las obras de Martínez Sierra constituyen un poderoso aliciente, que llena de gente chico aquel precioso teatrillo de la calle de Ruzafa.

«El nombre del autor de *Madame Pompa*, *Mamá* y otras obras deliriosas, es suficiente garantía para el éxito.

«Bueno; cuéntenme usted noticias de estos días...»

«Los señores de Guzmán invitaron el lunes a varios de sus íntimos a una espléndida *mona* en el hermoso huerto de su propiedad, denominado «Santa Ana».

«¿Finca situada en plena huerta...?

«Entre la capital y el puerto, muy cerca del camino del Grado, se alza una hermosa alquería, con grandes terrazas, que dominan gran parte de la vega y del mar, rodeada de un frondoso huerto de naranjos y de frutales, cercados por un seto natural de ligustrum.

«Flores...»

«No como en los jardines, pero rodeando sus andenes hay lindísimas filas de rosales y violetas, que llenan de fragancia y poesía aquel pequeño paraíso.

«Se sirvió la merienda...»

«En el amplio vestíbulo, adornado con gran cantidad de flores. En el centro se dispuso la mesa, cubierta con mantelería de damasco en color, y constituida su artística adorno una guirnalda de rosas diminutas, entre las que brillaban los clásicos huevitos, pintados con purpura de oro y plata.

«Los elogios de aquella presentación...»

«Los recibía con la natural modestia la angelical Anita Guzmán, que se había preocupado de los arreglos de tan primorosa mesa, mientras su hermana María Teresa, hacía los honores a sus amiguitas invitadas, acompañándolas y obsequiándolas con preciosos *bonquets*.

«Los señores de Guzmán...»

«Amabilísimos y espléndidos ofrecieron una merienda, en la que no faltó detalle; trufados, embudidos, pan quemado, dulces, tarta, té champagne-jerez y todo cuanto es costumbre en una clásica merienda del tiempo.

«Asistir a esta *emona*...»

«Los señores de Louise, con su hija Rafaelita, los de Zaragoza, con las suyas María Luisa y María Francisca; la señorita Rita Cañada y D. Antonio y D. Luis Saavedra. Después de la merienda hubo baile, que duró hasta las diez de la noche, hora en la que regresaron a la ciudad, tripulando el *break* de los señores de Guzmán, sus hijos Pascual, Joaquín, Carlos y Paquito, con sus hermanas, y las señoritas de Cañada y de Zaragoza y los señores Saavedra.

«Eso es aprovechar su coche...»

«Y así, muy felizmente, terminó la jira campestre.

«Ayer...»

«Celebraron su fiesta onomástica la marquesa viuda de Cruilles, la baronesa de La Linde, la señora viuda de León, la señora Ferrer de Benito y de Solam, sus salones, a pesar de las muchas familias ausentes en estos días, se vieron muy concurridos.

«Viajes...»

«De Saint Moritz ha regresado la señora de Morder con sus hijos Consuelito y Pepe; de Hamburgo D. Francisco Gómez con su hermana la señora de Bisutti, que ha dejado a su hijo establecido del *grave* accidente, por el que tuvo que sufrir una importante operación oftalmológica; el marqués de Sedañola y don Eugenio de Mazarredo también han regresado de Madrid.

«Natalicios...»

«La señora de Shelly (nada Ruiz de Llori) ha dado a luz un niño, por el que sus padres y sus abuelos, los barones de Acañal, reciben muchos plácemes.

«Bodas...»

«Ha sido pedida la mano de la señorita Villaplana, hija del coronel de carabineros, para el oficial de la Guardia civil D. Antonio Cano.

«Regalos...»

«El pianista Joé Salvador Martí ha obsequiado a su discípula la señorita Lolita Navarro, dedicándole un precioso vals, «*Nes algias*», editado lujosamente, con una artística portada de V. Climent.

«Alguna otra noticia...»

«Dejaremos para otro día la reseña del *trousseau* de la señorita Marily Dolz del Castellar, tan visitado en estos días por sus amistades.

LOHENGRIN

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»

25 de marzo de 1913.

Categoría: M. (Marítima).—Régimen: M. 1.

Ha cambiado por completo el sistema de circulación atmosférica, entablándose los vientos del NE. en toda la extensión de nuestras latitudes y colocándose las altas presiones a nuestro lado Norte. La mayor se registra en Inglaterra (Shields 770 mm.). La depresión aparecida ayer al SW. de nuestra Península se ahonda y dilata presentando dos centros, uno en Portugal (Lisboa 758 mm.) y otro en Argelia (Orán 756 mm.). Ha comenzado a llover copiosamente en Andalucía (Málaga 35 mm.).

En nuestra región ha llovido también débilmente, observándose esta mañana durante varias horas una tormenta al Sur y SW. de Valencia, que ha desprendido granizada. La Categoría M. (Marítima) alcanza bien y típico desarrollo, es, por tanto, la situación buena a cual no se ha presentado hace mucho tiempo; a que se den en Levante lluvias generales y

VALENCIA

Los gestos y visajes que ha venido haciendo el tiempo durante los dos primeros días de Pascua, concluyeron en el de ayer por el desmoronamiento de la fiesta de la mona. Durante todo el día hubo nubes, y el viento era frío; pero esto no detuvo a la gente para salir al campo y dedicar la tarde a los alegres juegos propios de la Pascua. Mas el tiempo no parecía dispuesto a que pasase el tercer día de ésta, como transcurrieron los anteriores. A cosa de las cinco cayó un chaparrón que obligó a los moneros a buscar refugio, y a partir de este momento, aunque la lluvia no se generalizó, pudo darse por terminada toda la alegría en los alrededores de la ciudad. Se inició el desfile más pronto que de ordinario, y sin que se ofreciesen las notas pintorescas que se reflejaban en nuestros suelos de los días anteriores.

El trastorno atmosférico que venía observándose desde hace unos días, ha dejado ya tristísima huella entre Alginet y Benifayó. A las cinco de la mañana de ayer descargó una formidable tormenta en los mencionados términos, acompañada de un asolador pedrisco, que duró cerca de tres horas. El piso quedó cubierto de una espesa capa de granizo, que en algunos puntos pasaba de dos palmos, y del que anoche quedaba todavía una gran cantidad.

Viajeros que llegaron en los trenes descendentes, declan que en un gran trayecto, algunos kilómetros después de la estación de Alginet, hasta muy cerca de la de Benifayó de Espioca, los campos parecían cubiertos de una capa de nieve.

El gobernador civil recibió el siguiente telegrama del alcalde de Alginet: «A causa del fuerte pedrisco que ha habido en ésta ha salido tren a las 8.30, con 34 minutos de retraso, y el núm. 1.4 las 8.40, con 40 minutos de retraso, dejando difaridos ambos trenes siete coches de tercera y dos furgones. Desde las cinco a seis de la mañana ha estado cayendo piedra, destruyendo cosechas todas. No se concen desgracias personales. Daños inmensos. Granizo alcanza un metro altura.»

De Polítrix recibió también el gobernador civil el siguiente despacho: «En el día de hoy, y sobre las ocho horas, se ha desencadenado sobre esta población y su término una imponente tormenta, acompañada de fuerte pedrisco. Se supone habrá causado daños de consideración en las cosechas.»

Como se ve, los daños producidos por la tormenta son de gran consideración, pues no solo han sufrido los trigos, labores y plantelos de arroz, sino que el daño es considerable en el arbolado, especialmente en los huertos de naranja, cuyos árboles se hallaban ahora en plena floración.

Dicen de Teruel: «Debido a la actitud en que se ha colocado el Ayuntamiento y el comercio, secundados por el pueblo de Teruel, el día 2 del próximo mes de abril, se da por seguro que llegará a Teruel un batallón de Tetuán del regimiento que guarnece Castellón, según noticias recibidas por buena fuente, las cuales han calmado los ánimos ya excitados por esta cuestión.»

Los diputados a Cortes por esta provincia, y sobre todo el simpático Carlos Gasset, ha trabajado sin descanso por lograr complacer a Teruel en su deseo justo y aspiración justificada. Claro que el perjudicado es Castellón, que verá disminuir la fuerza que guarnece su plaza en una mitad, pues el batallón que aquí viene, lo hace, según se dice, con los reclutas del mismo recientemente incorporados.»

En el salón grande de la alcaldía se verificó ayer el acto de la entrega al Sr. Banquells del bastón de teniente de alcalde, que el cuerpo consular le regala, en demostración de las muchas simpatías que el primero se ha captado entre sus honorables compañeros. Presenciaron la ceremonia los condes del Paraguay, Colombia, Venezuela, Grecia, Méjico, Países-Bajos, Salvador, Panamá, Perú, Guatemala, Brasil, Estados Unidos, Turquía, República Dominicana, Chile, Francia, Rusia é Italia.

Entre el decano del cuerpo, Sr. Dupuy de Lôme, y el festejado, cónsul de Bolivia, se cambiaron afectuosas palabras de mutua simpatía, que se reprodujeron durante el lunch con que éste obsequió a sus amigos.

Como dijimos oportunamente, el bastón es una hermosa obra de arte. El resto del recaudado se invirtió en limosnas.

Amador, San Vicente, 8, 10 y 12.—Se necesitan oficiales de modista y sastres.

Para máquinas de vapor, bombas, norias para riego y maquinarias en general, «La Primitiva Valenciana», Játiva, letra A.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el Dina Negro Saiz de Carlos.

El mejor de los laxantes: GRAINS de VALS.

Hace unos días nació otro niño en la clínica de Obstetricia de la Facultad de Medicina, el cual, según costumbre, será bautizado solemnemente.

Es posible que la madrina sea una de las hijas del rector de la Universidad.

El alcalde de Onteniente comunicó ayer por telégrafo al señor gobernador, que los individuos que forman la Comunidad de regantes han abandonado sus cargos, pero nada dice en su despacho el alcalde respecto a las causas de tal determinación.

Como todos los años, las señoras que constituyen la Asociación de Santa María Magdalena y el Buen Ladrón, han obsequiado con una mona a cada una de las reclusas en la cárcel de mujeres. Asistieron al acto muchas y distinguidas señoras, pronunciando elocuente y sentida plática el digno capellán del establecimiento D. Juan B. Anglés.

La Facultad de Ciencias ha remitido a la Asociación para el Fomento de la Cultura y la Higiene 45 pesetas con destino a las colonias escolares que dicha asociación organiza.

Por el ministerio de Fomento se han concedido a la Sociedad El Hogar Español 2.500 pesetas, para continuar la perforación de un pozo artesiano en una finca denominada «Villa Salvadora», situada en término de Torrente, y 1.500 para otro pozo en la Masía de San Antonio, situada en La Eliana.

Despachos detenidos en la Central de teléfonos: Pitika, sin señas.

Tos ferina desaparece rolando la ropita del niño con el Anti-Ferino Selma, botica de Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

ELIXIR CALLOL El mejor reconstituyente.

CRÓNICA RELIGIOSA

En la capilla del ex-convento de Santo Domingo se celebrará este año solemne fiesta y novenario en honor de San Vicente Ferrer.

El lunes 31 del actual será la fiesta principal de la cofradía. A las siete y media la solemne, con sermón, que pronunciará en dialecto valenciano el Dr. D. Justo Martínez Alcayne, beneficiado de la Catedral. En este día, los fieles que confesados y comulgados visitaren la capilla pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas del purgatorio.

El día 1.º de abril empezará el novenario, cuyos sermones están a cargo de D. Justo Martínez y D. Enrique Sanchis.

El día 7, séptimo de novenario y primero de Cuarenta Horas, será la fiesta anual de los Caballeros de la Celda de San Vicente Ferrer, y el último de novenario y de Cuarenta Horas, a las diez y media, los profesores músicos celebrarán solemne función en honor de su Patrón San Vicente Ferrer, siendo el orador el doctor D. Félix Tomás Vivó.

Noticias MILITARES

Con gran solemnidad se verificó ayer mañana la inauguración de la Escuela Militar, para la instrucción de los reclutas acogidos a los beneficios del servicio reducido, instalada, como dijimos, en el local de lo que fué Palacio de Bellas Artes en la pasada Exposición.

El acto, al que asistieron numerosos jefes y oficiales, y unos 50 alumnos, fué presidido por el general Sr. Orozco, que pronunció oportunas frases, dando por inaugurada la Escuela.

También pronunció un elocuente discurso, hablando de la importancia del acto que se realizaba, el coronel D. Francisco Valls.

La banda del regimiento de Mallorca tocó varias composiciones de su repertorio.

Ayer se remitió al señor ministro de la Guerra la Memoria que ha redactado el Estado Mayor dando cuenta del resultado de la concentración de los reclutas del reemplazo anterior.

El capitán general interior Sr. Chacón ha dispuesto se haga constar en la orden general su satisfacción por la honrosa distinción conferida a los jefes de los regimientos de España, Tetuán y Sevilla, por real orden de 13 del actual, en la que se expresa el agrado de Su Majestad por haberse distinguido dichos cuerpos en el desarrollo de la instrucción de tiro en el año 1911.

Mañana jueves se celebrará en el despacho del capitán general interior junta de jefes.

Infanta Isabel, D. Juan Carlos, y el Infante D. Carlos, D. Manuel Carlos. Sea enhorabuena.

La Comunión Pascual

Con mayor solemnidad, si cabe, que en años anteriores, se celebró ayer mañana el conmovedor acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos del Santo Hospital provincial.

A la ceremonia se asistieron ilustres personalidades, corporaciones y entidades en gran número, así como mucha gente del pueblo.

A las siete de la mañana el vicario provisor de este arzobispado, D. Juan Luis Pérez, celebró la misa, durante la cual se cantaron escogidos motetes.

Al terminar la misa se organizó la comitiva, que acompañó a Jesús Sacramentado.

En dicha comitiva figuraban el director D. Pedro Daudén, llevando el estandarte de la casa; siguiéndole una sección de niños de la Casa de Misericordia con la banda de música de la misma, niños del Colegio de San Vicente Ferrer y de la Casa de Beneficencia, Congregación de San Felipe de Nerí, guión llevado por el administrador de la casa, Sr. Coya, cuyas borlas eran sostenidas por los Sres. Serra y Colomer; comisiones de la Congregación de San Luis Gonzaga, de la Compañía de Jesús, Padres escolásticos provincial P. Gilasanz de Jesús, Padres escolásticos provincial P. Gilasanz de Jesús, Padres escolásticos provincial P. Gilasanz de Jesús, y concejales Sres. Ferraz, Castillo y Cruz.

El palio era llevado por los doctores López (D. F.) Gay, Donday, López Romeu, Ferrer, Nájera Ferrer, Blanco, Gómez Ferrer y Bellver, y bajo él, llevando las Sagradas Formas, iba el provisor, asistido por tres señores capellanes que actuaban con capas de honor.

Presidieron el acto el capitán general interior Sr. Chacón, D. Juan Izquierdo, presidente de la Diputación y el primer teniente alcalde Sr. Banquells.

Recibieron la Comunión 103 enfermos. Un piquete del regimiento de Oumba, con su banda de música, rindió honores.

La procesión, a causa de la lluvia, no pudo salir del Hospital.

Los enfermos fueron obsequiados con un desayuno y comida extraordinarios: los invitados al acto fueron obsequiados con un lunch.

El señor provisor entregó a superiora del Hospital, sor Ana Cals, el donativo de 2.000 pesetas.

Al terminar el acto, el general Sr. Chacón y varios invitados, visitaron las dependencias del Hospital, deteniéndose en la Inocua, de la que hicieron cumplidos y justos elogios.

En la parroquia de San Martín

A las siete de la mañana de ayer, y a pesar del mal día que el tiempo presentaba, salió de San Martín el Comulgador de Impedidos.

Asistieron al acto gran número de cofrades de la Obra del Santísimo Sacramento, niños del Asilo de San Vicente Ferrer y el clero parroquial.

Se administró el Viático a seis enfermos. La banda de música de la Vega y un piquete del regimiento de Guadalajara, al mando del teniente D. Francisco Martínez, cerraba la comitiva, tras la que iba un magnífico landó de respeto.

Al llegar la procesión a la calle de Plasaders empezó a llover, sin que por ello se interrumpiese la marcha.

La carrera que siguió el Comulgador estaba adornada con colgaduras, y numeroso público presenció el paso del mismo, con el mayor respeto y dando pruebas de una religiosidad digna de aplauso.

Viver 24 marzo 1913.

Desde Viver

Fiesta a San Roque.—La concurrencia.—D. Juan Campoy.—Predicador elocuente.—Capilla de música valenciana.

Tiene por objeto esta carta reseñar la hermosa fiesta religiosa que ayer, segundo día de Pasqua, se celebró en nuestro magnífico templo parroquial, dedicada en holocausto y acción de gracias a nuestro San Roque, costeadá por D. Miguel Orts, distinguido profesor de la Banda municipal de este Ayuntamiento, y de sus hermanas políticas señoras de Gorría, hijos todos de esta villa; fiesta ofrecida fervorosamente por el restablecimiento de la salud del acacudado patrio valenciano D. Juan Campoy, de quien son deudos amantes, a consecuencia de haber sufrido aquí cruenta operación quirúrgica, que en trance de muerte le puso. A cuya fiesta ha concurrido agradecidísimo, en compañía de sus hijos, siendo por breves horas digno huésped de los viveranos.

Nuestra iglesia parroquial, a pesar de la grandiosidad de sus tres naves, era insuficiente para contener a la población en masa, que acudía presurosa para oír la palabra elocuente del esclarecido orador y deleitarse, a la vez, con la oacilla de canto y música, compuesta de los reputados cantantes de esa ciudad, Sres. de Blas Soler, bari; D. Juan Muñoz, tenor, y D. Salvador Súrta, bajo; Rafael Burgos, organista; D. Miguel Orts, de la Banda Municipal, acompañados por trombones y violoncello, los cuales cantaron a tres voces la solemne misa del maestro Domínguez, entonando un solo el tenor Sr. Muñoz en el motete Eterno genitor, del maestro Ginor, y en el Sit nomine Domini, de D. Juan B. Guzmán.

El canónigo de la Catedral segorbina, doctor D. José Coronel Ríos, predicó un hermosísimo sermón, repleto de filosofía religiosa, de unión evangélica y de convicción profunda. Demostró que el hombre debe ser agradecido, no solo a los beneficios que constantemente recibe de la divina Providencia, sino que también debe serlo al hombre, y más, a sus protectores, bien sean sus jefes, dueños ó patronos; así como éstos deben consideración, respeto, protección y amparo a sus colonos, trabajadores ó servidores. Añadió que si a los obreros se les niega la protección, el odio se ensaña sobre ellos, surgiendo la venganza y el atentado personal, y si a los que enseñan se les niega el respeto, suprimir el Crucifijo de las escuelas, decir: no, jamás; lo que viva mantiene la esperanza, enardece la fealdad; suprímida estas grandes virtudes, y los hombres se despedazarán unos contra otros atrozmente, torpemente, prontamente.

Terminó el canónigo Sr. Coronel su hermoso sermón, entonando un himno vibrante de alabanzas a San Roque.

Muchas fueron las felicitaciones que tan erudito canónigo recibió al terminar tan grandilocuente sermón, mismo día en Viver.

Compladísimo este pueblo de tal fiesta, desea que se repitan, y por ello hacemos fervientes votos, porque estas solemnidades, infunden en los pueblos rurales cultura, educación y templanzas, de las que tanto carecemos, en el siglo XX, del progreso de la electricidad, del auto y del aeroplano.

J. G.

ESLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

Por la tarde, a las 6.15 y por la noche, a las 9.45

MAMA

Diario de Avisos

Sociedad Anónima de Alumbramiento de Aguas de Alayá.—Se convoca a junta general extraordinaria para el día 30 del actual, a las once horas, en la casa social, para tratar de la conveniencia de que los regadores vayan por cuenta de la Sociedad y de otros asuntos de interés referente al capital.

En caso de no poderse celebrar la junta por falta de número, se celebrará la supletoria el día 31 del actual, a las 16.

Alayá 25 de marzo de 1913.—El gerente, José Olmos.

Conceda a ti mismo. Esta máxima célebre, inscrita en el templo de Delos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente, y en efecto: si aquel que se siente débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende que lo que tiene es Anemia, y que el mejor remedio para curarla es tomar jarabe ó Vino de Hemoglobina Deschamps. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS, REGLAS DOLOROSAS

ALGOCRATINE

CONSTITUYEN el TRATAMIENTO MAS RAPIDO

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy 26, en la parroquia Iglesia de San Andrés, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en el Colegio de Jesús y María, serán en sufragio del alma de

D. Juan Bautista Basterrechea Osollo

Sus desconsolados viuda é hijos ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 27 del corriente, en la parroquia Iglesia de San Juan y San Vicente, Colegio de Jesús y María, parroquia de San Martín, y la del Salvador en Macastre, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA Doña Encarnación Basterrechea y Contell de Navarro

Su desconsolado viudo, madre y hermanos, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Juan Padrini y España

GENERAL DE BRIGADA

falleció en Valencia el día 27 de marzo de 1912

hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 27 en la Iglesia de la Sangre; las de seis, siete y ocho en las Escuelas-Pías; y las que se celebrarán el día 28 en el convento de Santa Catalina de Sena, a las ocho, nueve y diez; como asimismo las de los días 27 y 28 en Bellis (Huesca) é Iglesia del Sagrado (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos la asistencia a algunos de dichos actos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad; Arzobispos de Toledo, Granada y Valencia, y Obispos de Sión y Madrid Alcaid, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BILLARES

marca «FERNANDO GOMEZ», completamente nueva, con todos los perfeccionamientos del último modelo. Uno de caoba, Luis XVI, primorosamente tallado. Otro de roble, magnífico; ambos con tablero de pizarra, bandas «Miklaim», con todos los accesorios. Se venderán muy ECONÓMICOS, al contado ó a plazos, con garantía sólida.—Dirigirse a la calle de las Barcas, 38, 2.º, de una ó tres tardes. Estos dos billares alcanzaron MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Regional y Nacional, donde se exhibieron.

SIDRA CHAMPAGNE Marca EL GAITERO

Depositarior: R. Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776, Valencia

La Siroline Roche

es el regenerador de los pulmones

cura radicalmente

Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma, Tuberculosis

Precaue la

F. HOFFMANN, LA ROCHE & C.º, PARIS, BAIE

NERVIOS

Le epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, tumbos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, dolor neurálgico, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHEAN.—Venta: Farmacia Bertrán, plaza Junquera, 3, Barcelona. Droguería de G. Oñsas y Comp.º, Mercado, 72, Valencia.

POLVOS, JABÓN

CRÈME SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atercopelar el cutis.

EXJÁSE LA MARCA Rechazar los productos similares. J. SIMON, PARIS

DE VENTA: En las principales Perfumerías y Droguerías.

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia

Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco é cincuenta años al 4.25 por 100 sobre fincos rústicas y urbanas.

Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle del Mar, núm. 57, Valencia.

Albors. El canónigo lectoral de esta Santa Basílica, Dr. D. Miguel Sirvent, pronunció un elocuente sermón.

Terminada la misa, se cantó un solemne Te-Deum.

ALCUDIA El tren núm. 11 de la línea de Valencia é Albuñique descarriló en este término. No hay que registrar desgracias.

BENIFAYÓ DE ESPIOCA El obrero Vicente Borredá Bolinches, que estaba arreglando un emparrado, cayó desde tres metros de altura, fracturándose la pierna izquierda.

SUECA En la Iglesia de Nuestra Señora de Sales celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo sacerdote D. José Plá Diego, siendo presidido en dicho acto por sus parientes D. Sabatinián y doña Francisca Diego. El sermón estuvo a cargo del señor cura de la parroquia de Santa Catalina de Játiva, D. Angel Hernández Píera, celebró la misa del maestro Ciner y luego un solemne Te-Deum.

Telegramas y Telefonemas

Lo que dice "El Universo,"

Madrid 25, á las 6:45 tarde.

El Universo dice que ya ha salido un inspector auxiliar de escuelas, que al informar los presupuestos escolares ha suprimido la partida del Catecismo y ha recomendado á los maestros pongan en su lugar libros de Ciencias físicas.

A continuación, y en otro suelto, dice que varias señoras piadosas de Madrid han hecho una novena al Angel de la Guarda de Romanones para que le traiga á los caminos del Señor.

Los periódicos oficiales

Madrid 25, á las 7:15 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Decreto referente á los gallardetes y banderas que deberán usar los buques mercantes y suprimiendo el cañonazo que se dispara en los correos marítimos.

Real orden excitando el celo de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales al objeto de que concedan algún auxilio á las Escuelas de Artes Industriales para que puedan concurrir á la Exposición de Artes Decorativas que ha de celebrarse en Madrid.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes:

Destinando como vicepresidente de la comisión mixta de Reclutamiento de Castellón al coronel D. Francisco Valls; declarando excedentes á los comandantes D. Marcos Lara y don Antonio Colomer, y destinando á la zona de Castellón al capitán D. Pablo Tellada, y á la Caja de Alcira al capitán D. Emilio Marín.

Viajero ilustre

Madrid 25, á las 7:30 tarde.

Esta mañana, en el sudexpres, llegó á Madrid el ex-ministro de Instrucción pública de Francia, M. Steer. Fue recibido en la estación por el ministro Sr. López Muñoz, el rector de la Universidad Sr. Conde y Luque, el personal técnico del Instituto Francés, representantes de la colonia francesa, de los centros docentes, etcétera, etc.

Por la tarde visitó el local del Instituto, que estaba adornado con profusión de banderas y gallardetes. Recorrió las dependencias, acompañado por los profesores y las personas más significadas de la colonia francesa.

La Dirección de Obras públicas ha ordenado á la Compañía del Mediodía que prepare un tren especial para el jueves próximo, con objeto de conducir á Toledo á M. Steer, al ministro de Instrucción pública español Sr. López Muñoz y demás invitados á visitar los monumentos de la histórica ciudad.

Asamblea escolar

Madrid 25, á las 7:40 noche.

A las once y media de la mañana, se celebró en el Paraninfo de la Universidad, la sesión de clausura de la Asamblea de representantes de curso de los Centros docentes de Madrid. El acto estuvo concurrencísimo.

Presidió el ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz, quien tenía á su derecha á izquierda, al rector, á los decanos de las Facultades, á muchos profesores y al presidente y secretario de la Federación Escolar.

El Sr. Fruneda dió cuenta de las conclusiones formuladas por las diferentes secciones, y el secretario Sr. Farifas explicó el alcance de las mismas, solicitando el apoyo de todos para llevarlas á la práctica.

El ministro pronunció breves palabras.

«Los discursos de los ministros—dijo—deberían ser sólo sus actos, y puesto que me hallo aquí, creo inútil decir nada más.»

Terminó ofreciendo su concurso como catedrático y como ministro para realizar las aspiraciones de la Federación Escolar.

Fueron aprobadas 26 conclusiones y en ellas figuró la creación de bibliotecas y cursos abreviados y una suscripción destinada á engrasar la ya iniciada para evitar que salga de España el cuadro de Van-der-Goes.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones

Madrid 25, á las 7:50 tarde.

Esta mañana nos recibió el señor conde de Romanones á los periodistas, diciéndonos: «Como el Sr. Navarro Reverter continúa enfermo, asistí yo esta mañana en Palacio al acto de la entrega de credenciales del representante de Siam. La ceremonia fué sencilla y breve.»

El Sr. Navarro Reverter me dijo que confía en que el médico le dará mañana el alta y podrá salir ya á la calle.

El ex-ministro de Instrucción pública de Francia M. Steer, almorzará mañana en mi casa. Por la noche se verificará el banquete oficial de la embajada de Francia.

Como ya saben ustedes, mañana, á las cuatro de la tarde, se verificará la inauguración del Instituto francés, acto al que asistiremos el ministro de Instrucción pública y yo. El señor López Muñoz dirigirá un saludo al delegado del gobierno francés.

Las noticias oficiales de la huelga de Barcelona coinciden con las que publican los periódicos. No soy pesimista. Creo que no pasará nada. No hay motivo para una huelga por el despido de un empleado, tanto más cuanto que la empresa da razones que justifican dicho despido.

El gobierno ha adoptado medidas para atajar la epidemia tífica. No hay, por ahora, motivo de alarma, pero conviene vivir prevenidos.

He dirigido una circular á los gobernadores civiles ordenándoles se opongan á que en los Ayuntamientos se presenten mociones encaminadas á auxiliarnos en la preparación de la reforma de la enseñanza religiosa. Los Ayuntamientos deben solo administrar, y no abrogar los sentimientos religiosos del vecindario. No quiero que se repita lo de Cádiz, pues ello resulta contraproducente. Quiero que me dejen las manos libres.»

Un periodista mostró al jefe del gobierno un recorte de El Universo, en el que se hace constar que varias señoras piadosas han hecho una novena al Angel de la Guarda para que vuelva al buen camino al jefe del gobierno. El señor conde de Romanones leyó sonriendo el suelto y exclamó:

—Agradezco la buena intención.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones

Madrid 25, á las 7:50 tarde.

Esta mañana nos recibió el señor conde de Romanones á los periodistas, diciéndonos: «Como el Sr. Navarro Reverter continúa enfermo, asistí yo esta mañana en Palacio al acto de la entrega de credenciales del representante de Siam. La ceremonia fué sencilla y breve.»

El Sr. Navarro Reverter me dijo que confía en que el médico le dará mañana el alta y podrá salir ya á la calle.

El ex-ministro de Instrucción pública de Francia M. Steer, almorzará mañana en mi casa. Por la noche se verificará el banquete oficial de la embajada de Francia.

Como ya saben ustedes, mañana, á las cuatro de la tarde, se verificará la inauguración del Instituto francés, acto al que asistiremos el ministro de Instrucción pública y yo. El señor López Muñoz dirigirá un saludo al delegado del gobierno francés.

Las noticias oficiales de la huelga de Barcelona coinciden con las que publican los periódicos. No soy pesimista. Creo que no pasará nada. No hay motivo para una huelga por el despido de un empleado, tanto más cuanto que la empresa da razones que justifican dicho despido.

El gobierno ha adoptado medidas para atajar la epidemia tífica. No hay, por ahora, motivo de alarma, pero conviene vivir prevenidos.

He dirigido una circular á los gobernadores civiles ordenándoles se opongan á que en los Ayuntamientos se presenten mociones encaminadas á auxiliarnos en la preparación de la reforma de la enseñanza religiosa. Los Ayuntamientos deben solo administrar, y no abrogar los sentimientos religiosos del vecindario. No quiero que se repita lo de Cádiz, pues ello resulta contraproducente. Quiero que me dejen las manos libres.»

Un periodista mostró al jefe del gobierno un recorte de El Universo, en el que se hace constar que varias señoras piadosas han hecho una novena al Angel de la Guarda para que vuelva al buen camino al jefe del gobierno. El señor conde de Romanones leyó sonriendo el suelto y exclamó:

—Agradezco la buena intención.

De Castellón

Castellón 25, á las 9:50 noche.

El anuncio de que va á ser enviado á Teruel uno de los dos batallones del regimiento de Tetuán que guarnecen esta plaza, ha causado gran disgusto aquí.

El diputado á Cortes D. Emilio Santacruz y varias corporaciones han teleografiado al jefe del gobierno y al ministro de la Guerra, pidiendo que no salga de Castellón dicha fuerza.

—El tren expreso de Valencia arrolló esta mañana en el cruce de la vía con el camino de Ribesalbes, á Ramón Bau, que guiaba un carro matándole. Se salvó Vicente Agramunt, que le acompañaba.

—En Almazora un tranvía de vapor de Onda al Grao de Castellón alcanzó á Dolores Selusi, dejándole cadáver.

De Marruecos

Madrid 25, á las 10:15 noche.

Las obras del puerto de Casablanca

Tánger.—Ante el comité de Obras públicas se ha verificado, la subasta de las obras del puerto de Casablanca, presupuestadas en 46 millones. El plazo de ejecución son ocho años. Se adjudicó á la Compañía Marrocaína, que ha ofrecido una rebaja del 16 por 100 de la cantidad presupuestada.

EL TIEMPO

Madrid 25, á las 11:10 noche.

El cambio de tiempo que se anunciaba desde hace días, se manifestó hoy con copiosas lluvias. Amaneció el día muy cubierto. En las primeras horas cayeron fuertes chaparrones y durante todo el día continuó lloviendo, aunque menos copiosamente.

El tiempo en toda España es incierto, los vientos flojos y de dirección variable. La tem-

EN GOBERNACIÓN

Hablando con Alba

Madrid 25, á las 8:15 noche.

El ministro de la Gobernación nos manifestó á los periodistas:

«Acabo de celebrar una conferencia tele-

fónica con el gobernador civil de Barcelona, quien me dice que reina allí completa tranquilidad.

Si, contra lo que espero, los ferroviarios fueran á la huelga en forma lícita, es decir, sin guardar las prevenciones de la ley, el gobierno se mostraría inexorable en el castigo. Pero no creo que esto ocurra.

La mayoría de los ferroviarios está desengañada de Ribalta, al que considera como un ambicioso vulgar, que aspira á ser diputado provincial por los radicales.

La Unión Ferroviaria entiende que este organismo debe desenvolverse dentro de la ley.

Repito que, si estalla la huelga, el gobierno procederá con energía.»

Respecto á la epidemia tífica, el ministro de la Gobernación lamenta la alarma que ha producido la prensa con su campaña y el daño que causa á Madrid, pues con ello se abstendrán los turistas de visitar la capital de España.

«Parece mentira—dice el Sr. Alba—que seamos nosotros mismos los que nos hagamos el daño. Esto no ocurre en el extranjero. Además, no hay motivo para tanto, pues se trata de unos cuantos casos aislados, y el gobierno ha adoptado energías medidas para evitar los focos. Los enfermos se hallan aislados en el hospital.

En breve se habilitará el campamento de desinfección que abandonó el Ayuntamiento por falta de fondos. Ahora los gastos los sufragará el gobierno.

Se emprenderá también una enérgica campaña contra la mendicidad. Serán clausurados los Asilos de la calle de Calatravas y el de Fernández Latorre.

"Malvaloca," premiada

Madrid 25, á las 8:30 noche.

La Real Academia Española ha acordado conceder el premio Cortina, que importa 4.000 pesetas, al drama titulado Malvaloca, de los hermanos Quintero, que fué estrenado por la compañía Mendoza-Guerrero, con gran éxito, la pasada temporada.

El premio Cortina se instituyó para premiar la mejor obra dramática que se produjera cada quinquenio.

En el anterior fué premiada la obra Los intereses creados, de Jacinto Benavente.

Pepito Canalejas

Madrid 25, á las 8:40 noche.

El hijo mayor del difunto Sr. Canalejas ha dirigido una carta á D. Alberto Aguilera, fundador del Asilo de María Cristina, enviándole la imprenta que le compró su padre, para que sirva de instrucción á los niños de dicho Asilo.

«Vale muy poco—dice Pepito Canalejas en su carta,—pero al enviársela, tributo un acto de admiración á los niños desvalidos, pues representa un pedazo de mi alma. En ella va unido el recuerdo de mi inolvidable padre, que inclinábame, durante mis ratos de ocio, á trabajar en ella, para que aprendiese á no olvidar á los hombres que infunden ideas, ni á los que para propararlas tienen que estar dedicados á un duro trabajo manual.»

EN PALACIO

Madrid 25, á las 8:50 noche.

Hoy se verificó en Palacio el acto de presentar sus credenciales á S. M. el Rey el ministro plenipotenciario de Siam, Príncipe Charroon.

Fué conducido á Palacio en la carroza París, acompañándole el introduccion de embajadores señor conde de Pío de Concha.

El Príncipe siamés vestía uniforme de diplomático. El conde de Pío de Concha le acompañó hasta la cámara, donde esperaba Su Majestad vestido de uniforme de general de la Armada, ostentando, entre otras condecoraciones, la del Elefante Blanco de Siam. Estaban con el Rey los señores conde de Romanones, marqués de la Torre, el jefe de la Casa Militar de Su Majestad, varios grandes de España y el mayor domo de servicio.

El Príncipe Charroon leyó un discurso en francés, al que contestó el Monarca, congratulándose de que se estrechen las relaciones entre Siam y España.

Luego bajó Su Majestad de su sitial, conversando en inglés con el embajador.

Se cumplimentó á las Reinas.

Después de la ceremonia oficial antes descrita, cumplimentaron al Rey los Sres. Gasset, Bretón, Benavente, el empresario del teatro de la Comedia D. Tirso Escudero y el literato argentino Sr. García Velloso.

También cumplimentó á Su Majestad el ingeniero D. Luis Acedo, para mostrarle un hidroplano de su invención.

Los hijos de María Tubau cumplimentaron á la Reina.

EL DIA TAURINO

Madrid 25, á las 11:35 noche.

EN MURCIA

El tiempo lluvioso casi fué causa de que se suspendiese la corrida, segunda de feria, y más le hubiera valido á alguien la suspensión, porque, como se verá, fué tarde de broncas.

Son los matadores de hoy Gallito y Gaona, y el ganado pertenece á la vacada de Aleas.

Primer.—Es negro. Gallito dá unos lances moviditos, y tal. El bicho solo acepta las reglamentarias, por igual número de caídas y caballos. Gonzalito y Posturas colocan tres pares bastante flojos. Gallo (Rafael) muletea como en sus «buenos» tiempos, y pincha cinco veces, larga media pescuquera y descabella al tercer intento. (Pitot).

Segundo.—Jabonero sucio. Con voluntad se acerca cinco veces á los jinetes. Gaona se luce en los quites; luego coloca dos pares de banderillas al cuarto superiormente, cerrando el tercio Aranguito. Gaona se luce muleteando, y cobra una estocada superior. (Ovación y oreja).

Tercero.—Aguanta cinco cañazos por dos vuelcos y un arre. Blanquet y Posturas parecen con fatiga, porque el torillo se ha puesto difícil. Rafael trastea con manifiesta desconianza, señala un pinchazo malo y una puñalá alemana. (Bronca).

Cuarto.—Pelea con bravura y se deja tentar cinco veces, por tres porrazos y un penco. Los banderilleros bien. El mejicano torea de muleta valientemente y despacha al colmeario de dos pinchazos, media estocada y descabella.

Quinto.—A fuerza de acosarlo, toma cuatro puyazos. Los banderilleros deficientes, y Gallito francamente desastroso, tanto que la muleta como el estoque... el bajonazo final produjo el delirio en las masas.

Sexto.—Sigue el homenaje á Rafael. Hay acosen, y se salva de Aleas milagrosamente

La enseñanza del Catecismo en las escuelas primarias

Madrid 25 á las 11:15 noche.

Al última hora de la tarde se reunió en el ministerio de la Gobernación la sección primera del Consejo de Instrucción pública, para conocer de la consulta elevada por el gobierno á propósito de la modificación que intenta introducir en la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Asistieron el presidente Sr. Labra; el ponente en esta consulta Sr. Sanz Escartín; la señora doña Carmen Rojo, y los Sres. Ruiz Jiménez, Vicenti, Retortillo y doctor Bejarano.

Se leyó el informe del Sr. Sanz Escartín, que es un trabajo muy luminoso y concienzudo, en el cual se opone á que sea aprobada la reforma que intenta el gobierno. Se estudia en él la enseñanza de la religión en España, haciendo hincapié en que no es obligatorio. Recuerda que existen 91 escuelas protestantes y más de cien laicas; rechaza los propósitos de que da muestras abrigar el gobierno, y propone que se excite á éste á adoptar medidas encaminadas á que la enseñanza de la religión y de la moral sea más eficaz que al presente.

Entablóse una viva discusión, siendo al fin rechazada la ponencia.

Luego se aprobó en principio la siguiente enmienda al proyecto del gobierno, presentada por el Sr. Vicenti:

Artículo 1.º.—La enseñanza religiosa en las escuelas primarias se dará en igual forma que al presente.

Artículo 2.º.—Quedan exentos de retribución (2) los alumnos cuyos padres declaren que no pertenecen á la religión católica al tiempo de solicitar la matrícula.

La sección volverá á reunirse el viernes con objeto de discutir algunos votos particulares, que hay presentados.

La huelga ferroviaria

Madrid 25, á las 11:20 noche.

El jefe del gobierno se mostraba esta noche, ante los periodistas, muy optimista respecto de la situación del conflicto ferroviario que se está planteando en Barcelona. Aunque las noticias que se reciben sobre aquel son contradictorias, el conde de Romanones no desconfiaba de que se halle una solución armónica.

El crimen de un matón

Madrid 25, á las 11:25 noche.

Un telegrama de Zaragoza comunica que hoy se verificó el entierro del cadáver del guardia civil Eusebio Adam, pudiéndose calcular, en unas 4.000, las personas que tomaron parte en aquella manifestación de duelo.

El clero ha celebrado, gratuitamente, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del finado. El Ayuntamiento ha donado la sepultura y el ministro de la Gobernación ha enviado á la viuda un donativo de 200 pesetas.

En el pueblo de Eplla se ha abierto una suscripción á favor de la misma.

En el Ayuntamiento se ha recibido un telegrama del director general de la Guardia civil, agradeciendo cuanto se ha hecho en obsequio del guardia asesinado.

Han ingresado en la cárcel de Zaragoza los cuatro aserradores, autores de la agresión, en la que halló la muerte el desgraciado guardia Adam.

Los ferroviarios

Madrid 25, á las 11:30 noche.

En la Casa del Pueblo se reunió hoy el comité de la Federación de Ferroviarios, bajo la presidencia de Barrio.

Al terminar la reunión facilitaron á la prensa una nota oficial, según la cual, el comité, en su sesión, había estudiado detenidamente el conflicto de la red catalana, provocado por los despidos del presidente y vicepresidente de aquella Asociación.

Se dió cuenta de haber sido despedidos igualmente todos los empleados que formaban la junta directiva de la Asociación de Ferroviarios de la Central de Aragón, y 90 más en las líneas del Sur.

Ante esta actitud de las Compañías, el comité acordó proceder en consecuencia, para proteger de que sean atropellados los derechos de los obreros.

Do PROVINCIAS

Tráfico infame

Bilbao.—Han sido detenidos dos sujetos burgaleses que se disponían á regresar á Francia acompañando á diez niños que eran explotados trabajando en una fábrica de vidrios, para la que fueron contratados por dos años en 200 pesetas.

Los niños cuentan que trabajaban diariamente diez horas, dándoseles de comer pésimamente. Los domingos les entregaban dos pesetas y se las quitaban por la noche. Cada dos meses les entregaban un par de alpargatas. Los domingos que hacía buen tiempo, les hacían vender barquillos, y si llovía les obligaban á vender carbón. Para dormir los doce niños disponían solo de cuatro colchones rellenos de hierbas.

El gobernador ha dispuesto que los niños sean trasladados á Burgos, entregando á los culpables á los tribunales.

Particidio

Salamanca.—En Fregeneda un vecino mató, durante la noche última, á su esposa, obligando á una hija de ambos á que estuviera junto al cadáver de su madre hasta que él se fugó. Luego, arrepietido sin duda, se presentó á las autoridades.

Signen las protestas

Santiago.—Se ha celebrado un mitin de protesta contra los planes del gobierno acerca de la enseñanza del Catecismo.

Presidió el acto el catedrático de la Universidad Sr. C. Strojivo, el cual, después de discursar en tonos enérgicos algunos oradores, resumió, aconsejando que se adopten los medios legales contra dichos planes.

En medio del mayor entusiasmo se acordó elevar al gobierno un Mensaje de protesta.

La concurrencia al mitin fué muy numerosa.

Condenado á muerte

Córdoba.—Ha terminado, á las once de la noche, la vista de la causa seguida contra José Ortiz (a) Brasileño.

El fallo fué de culpabilidad, imponiéndose al procesado tres penas de muerte.

El sentenciado se halla muy abatido.

Los cambios

Madrid 26, á la una madrugada.

En la Bolsa se cotizaron ayer:

Los francos, á 8'20.

Las libras, á 27'36.

Do BARCELONA

Barcelona 25, á las 11:50 noche.

Movimiento de buques.—Los estudiantes de Zaragoza.—El convento de Carmelitas calzadas.—Bendición de la bandera del somatén de Vadrana.—Incendio en una fábrica de hilados.—El tiempo.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Jaime II», «Domingo Membrú», «Alicira», «Trecarrell», «Vicente Puchol», «River Orient», «George» y «Royle Tours».

Zarparon las siguientes: «Cabo Peñas», «Lipari», «Buenos-Aires», «Racokzy», «Menorquina» y «Jaime I».

Los estudiantes de la Facultad de Derecho de Zaragoza, acompañados del profesor señor Gasón, visitaron la Lonja, la Bolsa, la Cámara de Comercio y la Escuela provincial de Bellas-Artes.

El señor obispo asistió esta mañana á la inauguración del convento de Carmelitas calzadas de Cortes de Sarriá, donde ha celebrado una misa de Comunión.

—La fiesta de la bendición de la bandera del somatén de Vadrana resultó deslucida á causa de la lluvia.

Asistió el capitán general Sr. Weyler, quien, después de la ceremonia, regresó á la capital en auto.

También asistieron los jefes de los demás somatenes, el general Carlos, el diputado por el distrito Sr. Beltrán y Musitu, representantes del gobernador civil, alcalde y obispo, y el barón de Güell, representando á su padre el conde del mismo título, padrino de la bandera.

A causa del tiempo se suprimió la misa de campaña, que se celebró en la Iglesia.

Tampoco hubo desfile.

Por la tarde los invitados fueron obsequiados con un banquete.

peratura es suave, aunque en algunas comarcas el termómetro ha vuelto á descender algunos grados. El barómetro ha descendido á 699, persistiendo la indicación «lujiva».

La temperatura máxima ha sido hoy, de 15, y la mínima, de 6.

Brlonas.

El Consejo de Instrucción apoya al gobierno

Madrid 25 á las 11:15 noche.

Al última hora de la tarde se reunió en el ministerio de la Gobernación la sección primera del Consejo de Instrucción pública, para conocer de la consulta elevada por el gobierno á propósito de la modificación que intenta introducir en la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Asistieron el presidente Sr. Labra; el ponente en esta consulta Sr. Sanz Escartín; la señora doña Carmen Rojo, y los Sres. Ruiz Jiménez, Vicenti, Retortillo y doctor Bejarano.

Se leyó el informe del Sr. Sanz Escartín, que es un trabajo muy luminoso y concienzudo, en el cual se opone á que sea aprobada la reforma que intenta el gobierno. Se estudia en él la enseñanza de la religión en España, haciendo hincapié en que no es obligatorio. Recuerda que existen 91 escuelas protestantes y más de cien laicas; rechaza los propósitos de que da muestras abrigar el gobierno, y propone que se excite á éste á adoptar medidas encaminadas á que la enseñanza de la religión y de la moral sea más eficaz que al presente.

Entablóse una viva discusión, siendo al fin rechazada la ponencia.

Luego se aprobó en principio la siguiente enmienda al proyecto del gobierno, presentada por el Sr. Vicenti:

Artículo 1.º.—La enseñanza religiosa en las escuelas primarias se dará en igual forma que al presente.

Artículo 2.º.—Quedan exentos de retribución (2) los alumnos cuyos padres declaren que no pertenecen á la religión católica al tiempo de solicitar la matrícula.

La sección volverá á reunirse el viernes con objeto de discutir algunos votos particulares, que hay presentados.

Los toros pequeños

Bilbao.—El gobernador, á consecuencia de los incidentes ocurridos en la corrida del domingo por ser pequeños los novillos, ha impuesto á la empresa una multa de 500 pesetas. Además ha excitado el celo de los veterinarios para que se lidiara toros de poca presentación. La conducta del gobernador es muy elogiada.

Noticias cortas

Madrid 25, á las 11:40 noche.

El conde de Romanones estuvo esta noche en la Presidencia hasta las nueve celebrando conferencias con los ministros de la Gobernación, Guerra y Justicia sobre asuntos de Sanidad; combinación de mandos militares y de prelados y nombramientos en la magistratura.

—En el Instituto Francés en España celebróse hoy una brillante *soirée*, á la que asistieron las personalidades más salientes de la colonia francesa en Madrid.

—El próximo viernes llegará á Madrid, procedente de Biarritz, el ex-ministro Sr. Burell.

Do PROVINCIAS

Tráfico infame

Bilbao.—Han sido detenidos dos sujetos burgaleses que se disponían á regresar á Francia acompañando á diez niños que eran explotados trabajando en una fábrica de vidrios, para la que fueron contratados por dos años en 200 pesetas.

Los niños cuentan que trabajaban diariamente diez horas, dándoseles de comer pésimamente. Los domingos les entregaban dos pesetas y se las quitaban por la noche. Cada dos meses les entregaban un par de alpargatas. Los domingos que hacía buen tiempo, les hacían vender barquillos, y si llovía les obligaban á vender carbón. Para dormir los doce niños disponían solo de cuatro colchones rellenos de hierbas.

El gobernador ha dispuesto que los niños sean trasladados á Burgos, entregando á los culpables á los tribunales.

Particidio

Salamanca.—En Fregeneda un vecino mató, durante la noche última, á su esposa, obligando á una hija de ambos á que estuviera junto al cadáver de su madre hasta que él se fugó. Luego, arrepietido sin duda, se presentó á las autoridades.

Signen las protestas

Santiago.—Se ha celebrado un mitin de protesta contra los planes del gobierno acerca de la enseñanza del Catecismo.

Presidió el acto el catedrático de la Universidad Sr. C. Strojivo, el cual, después de discursar en tonos enérgicos algunos oradores, resumió, aconsejando que se adopten los medios legales contra dichos planes.

En medio del mayor entusiasmo se acordó elevar al gobierno un Mensaje de protesta.

La concurrencia al mitin fué muy numerosa.

Condenado á muerte

Córdoba.—Ha terminado, á las once de la noche, la vista de la causa seguida contra José Ortiz (a) Brasileño.

El fallo fué de culpabilidad, imponiéndose al procesado tres penas de muerte.

El sentenciado se halla muy abatido.

Los cambios

Madrid 26, á la una madrugada.

En la Bolsa se cotizaron ayer:

Los francos, á 8'20.

Las libras, á 27'36.

Do BARCELONA

Barcelona 25, á las 11:50 noche.

Movimiento de buques.—Los estudiantes de Zaragoza.—El convento de Carmelitas calzadas.—Bendición de la bandera del somatén de Vadrana.—Incendio en una fábrica de hilados.—El tiempo.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Jaime II», «Domingo Membrú», «Alicira», «Trecarrell», «Vicente Puchol», «River Orient», «George» y «Royle Tours».

Zarparon las siguientes: «Cabo Peñas», «Lipari», «Buenos-Aires», «Racokzy», «Menorquina» y «Jaime I».

Los estudiantes de la Facultad de Derecho de Zaragoza, acompañados del profesor señor Gasón, visitaron la Lonja, la Bolsa, la Cámara de Comercio y la Escuela provincial de Bellas-Artes.

El señor obispo asistió esta mañana á la inauguración del convento de Carmelitas calzadas de Cortes de Sarriá, donde ha celebrado una misa de Comunión.

—La fiesta de la bendición de la bandera del somatén de Vadrana resultó deslucida á causa de la lluvia.

Asistió el capitán general Sr. Weyler, quien, después de la ceremonia, regresó á la capital en auto.

También asistieron los jefes de los demás somatenes, el general Carlos, el diputado por el distrito Sr. Beltrán y Musitu, representantes del gobernador civil, alcalde y obispo, y el barón de Güell, representando á su padre el conde del mismo título, padrino de la bandera.

A causa del tiempo se suprimió la misa de campaña, que se celebró en la Iglesia.

Tampoco hubo desfile.

Por la tarde los invitados fueron obsequiados con un banquete.

—En el pueblo de Gosols (Lérida), un incendio ha destruido la fábrica de hilados de Luis Catalá. No ocurrieron desgracias personales.

—El tiempo ha sido lluvioso y frío.

B.

Los ferroviarios de Barcelona

Huelga acordada

Barcelona 25, á las 11:55 noche.

Bien entrada la madrugada terminó la reunión de la junta directiva de la Unión Ferroviaria de la red catalana.

Hicieron uso de la palabra varios ferroviarios, entre ellos Ribalta. Este censuró la conducta observada por la Compañía, pues en distintas ocasiones intentó convencerle, inútilmente, para que abandonara la campaña emprendida en pró de los intereses de la clase.

Unánimemente se acordó conceder un amplio voto de confianza al comité directivo, para que fije la fecha que estime oportuna para declarar la huelga.

La junta conferenció con los elementos directivos de la sección del Norte, que ofrecieron su incondicional apoyo.

Después marcharon al local del Ateneo Sindicalista, donde se hallaban reunidos en Asamblea los delegados de las Sociedades obreras de resistencia.

Ante ellos expusieron el estado actual del asunto. Los delegados dieron toda clase de seguridades, de que les apoyarán en cuanto estimen oportuno dichas Sociedades de resistencia.

Segue dominando la impresión pesimista; no obstante, reina tranquilidad completa en Barcelona.

En el Círculo de la Unión Ferroviaria hubo hoy bastante animación, pero todos los ferroviarios mostrábase reservadísimo.

Hasta ahora en las estaciones no se nota nada anormal. Los ferroviarios permanecen en actitud expectante. Parece que la mitad de los operarios no se muestran propicios á secundar la huelga.

Esta noche se esperaba que llegasen los individuos de la comisión que fueron á Madrid, pero se recibió un telegrama anunciando que habían retrasado su viaje para conferenciar con el ministro de Fomento, y diciendo que saldrían en el expreso de esta noche.

No faltó quien supuso que el retraso del viaje haya influido en el planteamiento del conflicto, retrasándolo por unas horas.

La comisión ferroviaria llegará mañana, á las nueve.

Dicese que, á su regreso, irán transmitiendo por las estaciones la orden de paro.

Los gobernadores civil y militar han adoptado grandes precauciones.

En la Unión Ferroviaria se han recibido telegramas de Port-Bou, Gerona y otros puntos, manifestando que los ferroviarios están dispuestos á acatar las órdenes que reciban.

El centro ferroviario de Port-Bou, ha sido cerrado.

Obedeciendo órdenes del gobernador, hay en todas las estaciones una pareja de la Guardia civil; además se ha montado un servicio especial de vigilancia que recorre las líneas.

En las delegaciones de policía y los retenes de seguridad está todo dispuesto para que agentes y guardias puedan salir al primer aviso.

Los subdirectores de las Compañías del Norte y Mediodía han conferenciado con el gobernador civil Sr. Sánchez Anido y con el general jefe de E. M., entregando á ambos unos ejemplares de la circular que han dirigido á sus empleados explicándoles el motivo por que ha sido dado de baja Ribalta.

Parece que la Compañía confía que, en caso de huelga, podrá contar con personal suficiente para cubrir las exigencias de los servicios más importantes.

Al regresar el Sr. Weyler de la Vadrana, donde marchó esta mañana para asistir á la bendición de una bandera del Somatén de aquella localidad, celebró una conferencia con el subdirector Sr. Cardenal.

Créese que esta noche y mañana á primera hora no ocurrirá nada anormal, suponiéndose que, caso de intentar el paro, será después de llegar la comisión de Madrid.

Se asegura que uno de los regimientos de ingenieros, el 4.º, está preparado para marchar al primer aviso, y emplearse en la conducción de trenes.

Para mañana se espera que llegue, procedente de Mahón, un regimiento de infantería.

A última hora de la tarde circuló el rumor de que en Valencia habían preparadas fuerzas para salir al primer aviso.

B.

Más dimisiones

Madrid 26, á las 0:30 madrugada.

Son muchos los individuos del Consejo de la Azucarera de Madrid, recientemente elegidos, que no aceptan el cargo. Además de los nombres que se han hecho ya públicos, han dimitido el senador Sr. Semprún y el diputado don Antonio Bonacloche.

La apertura de las Cortes

Madrid 26, á las 0:45 madrugada.

En los centros políticos se decía esta noche que el presidente del Consejo ha manifestado que definitivamente se abrirán las Cortes el 26 ó el 27 de abril.

Se reproduce la catástrofe del "Titanic,"

Madrid 26, á la 1:15 madrugada.

Telegrafían de París que circula con gran insistencia el rumor de haber naufragado un gran trasatlántico inglés. Se atribuye á este siniestro las horribles proporciones del naufragio de «Titanic», y aún se eleva á mayor, el número de las víctimas.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 26, á la 1:30 madrugada.

«Seguimos, bombardeando á Andrinópolis, que no acaba de rendirse»

Londres.—La gran prensa, afectada—ella sabrá por qué—á la causa de los aliados balkánicos, publica un telegrama, cuyo origen no es menester señalar, asegurando que «ahora» si

